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Внаслідок трансформації українського суспільства, що відбувається впродовж три-валого періоду, радикальним чином змінили-ся соціокультурні умови життя людей. Перш за все, трансформуються інституціональна і соціально-групова структури суспільства. Реформуються системи освіти, медицини, комунальних підприємств, тощо. Формують-ся нові політичні і економічні інститути,  поглиблюється соціальна нерівність, з’явля-ються нові соціальні групи та субкультури. Трансформації українського суспільства, ін-ституціональні зміни в ньому гостро поста-вили перед молоддю проблему її активності, уміння адаптуватися та визначати власну життєву перспективу в нових соціокультур-них умовах.  Саме від того, яким чином вирішить цю задачу українська молодь, залежить сього-дення і, більшою мірою, майбутнє нашого суспільства. Невизначеним залишаються су-перечності між потребою студентської моло-ді в конструюванні стратегічних орієнтацій свого життя на основі уявлень про їх зміст і тенденції трансформації соціокультурного простору, що створюють ситуацію ризику у формуванні і реалізації молодими людьми життєвих стратегій.  Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що життєвими стратегіями молоді 

та проблемами їхньої реалізації в умовах тра-нсформаційного суспільства цікавиться бага-то вітчизняних дослідників. До осмислення сутності, рушійних сил, механізмів, реальних і перспективних результатів і багатьох інших аспектів проблем трансформації, сьогодні активно звертаються такі вчені як Є. Голова-ха, Т. Заславська, О. Лаба, С. Макєєв, Н. Наумо-ва, Н. Тихонова, Ф. Турений, П. Штомпка, В. Ядов та багато інших.  Аналізуючи робити вищеозначених дос-лідників зазначимо, що саме молодь значною мірою визначає соціокультурні характерис-тики майбутнього українського соціуму. Мо-лодь, котра розглядається як певна частина людських ресурсів, володіє специфічною цін-ністю для суспільства. Засвоюючи професійні знання і розвиваючи соціокультурну рефлек-сію, саме вона претендуватиме в перспективі на статус експертів, тоді як роль експертизи у сучасних «суспільствах» стає ключовою. На-уковці наголошують, що для сучасної молоді характерні всі ознаки перехідного суспільст-ва: радикальна переоцінка цінностей, нечіт-кість перспектив, порушення спадкоємності у відносинах між поколіннями, відсутність со-ціально визнаних способів реалізації індиві-дуальних життєвих стратегій.  На наш погляд перелічені ознаки відпо-відають характеристикам життєвої кризи  
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ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА СТУДЕНТСЬКІЙ МОЛОДІ  
У ПЕРІОД ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ЗМІН СУСПІЛЬСТВА  

ЗАСОБАМИ НАРАТИВНОЇ ПСИХОЛОГІЇ   
У статті акцентовано увагу на трансформаційних змінах українського суспільства. Показано, 

що зміни суспільства гостро поставили перед молоддю проблему її активності, уміння адаптува-
тися та визначати власну життєву перспективу в нових соціокультурних умовах. Описано, що 
для сучасної молоді характерні всі ознаки перехідного суспільства: радикальна переоцінка ціннос-
тей, нечіткість перспектив, порушення спадкоємності у відносинах між поколіннями, відсутність 
соціально визнаних способів реалізації індивідуальних життєвих стратегій. Обґрунтовано можли-
вість надання психологічної допомоги студентській молоді у період трансформаційних змін суспі-
льства засобами наративної психології. Представлені основні положення та принципи нарратив-
ного підходу. Зроблений акцент на особливій цінності даного підходу не тільки у формі засобу пси-
хотерапевтичної роботи, але й як ефективного засобу психологічної самодопомоги.  

Ключові  слова :  трансформаційні зміни, українське суспільство, студентська молодь, психо-
логічна допомога, засоби наративної психології.  
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Віталія ШЕБАНОВА · Психологічна допомога студентській молоді  у період трансформаційних змін суспільства засобами наративної психології особистості. Загальновідомо, що особистість у кризовому стані потребує психологічної  допомоги та підтримки, що зумовило тему нашої статті.  
Мета статті обґрунтувати можливість надання психологічної допомоги студентсь-кій молоді у період трансформаційних змін суспільства засобами наративної психології.  Одним з підходів, який широко застосо-вуються фахівцями при наданні психологіч-ної допомоги, тим хто переживає різноманіт-ні трансформації під впливом кризових та травматичних життєвих подій є наративний підхід.  Реалізація наративного підходу здійсню-ється завдяки створенню усних та письмових текстів під час психокорекційної терапії. По-єднання вербального творчого продукту з метафоричними асоціативними картами, фо-тографіями, листівками, малюнками, манда-лами тощо дозволяє виокремлювати візуаль-но-наративний підхід. «Тексти» як відгук на візуальні стимули (асоціативні карти, фотог-рафії, малюнок, мандалу та ін.) можуть бути будь-якого характеру (біографічного або фа-нтазійного) та будь-якого стилю (проза, ри-мовані та неримовані вірші, казки, особисті історії, есе та ін.). В одному варіанті візуаль-ний ряд може бути первинними, а тексти вторинними. При цьому «текстом» може бути просто розгорнутий коментар учасника гру-пи (клієнта) або творчий авторський текст, який складає клієнт. В іншому варіанті, на-впаки, первинними можуть бути тексти, а до них потім добираються візуальні стимули, які теж у подальшому описуються та аналізу-ються в їхньому зв'язку з реальним життям (реальною життєвою історією) клієнта.  Методологічну та теоретичну основу під-ходу складають ідеї культурно-історичної теорії Л. С. Виготського, наративної психоло-гії (Дж. Брунера, Т. Сарбіна та ін.), французь-кої філософії постструктуралізму (Ж. Деррі-ди, М. Фуко, Ж. Делеза та ін.), антропології переживання (В. Тернера, Б. Майерхофа, К. Гірца та ін.), драматургічної соціології (Е. Гоффмана та ін.). На думку П. Рея та С. Ан-дерсона, більш правильним було б вважати наративну практику культурно-креативним підходом.  Засновниками наративної терапії є М. Уайт та Д. Епстон (1990), які у своїй книзі, що була присвячена питанням терапії на ос-нові наративного підходу, обґрунтували ос-

новні положення, принципи і поняття.  Наративний підхід належить до нон-структуралістських. Прихильники наратив-ного підходу поділяють уявлення про те, що будь-яке знання – це знання з певної позиції, тобто знання контекстуалізоване. Жодне опи-
сання світу не може претендувати на універ-
сальність, тому насправді можлива необме-
жена безліч описів світу. Відповідно, до опису світу не можуть застосовуватися критерії «істинності» або «хибності», а тільки критерії правдоподібності, узгодженості (поряд з ес-тетичними та прагматичними критеріями). Описи також відрізняються за тим, відкрива-ють або закривають вони людині можливості для реалізації її цінностей, мрій, надій тощо. 
Коли в житті людини домінує історія, яка 
закриває можливості, ми можемо говорити 
про існування проблеми. Однак у житті люди-ни завжди со-існує безліч історій і крім проб-
лемної історії (тієї, яка домінує), є ще альтер-
нативні (бажані) історії. Жодна проблема не захоплює життя людини на 100%. Інакше  кажучи, крім «проблеми» в житті людини завжди присутні інші області (сфери, зони, моменти життя), які цією проблемою не є. Завжди є якісь ресурси та якийсь досвід, на основі яких можливо реалізувати наміри і досягти поставлених цілей (які, однак, поки не включені в життєву історію людини).  Це означає, що поведінка людини не вва-жається маніфестацією тих чи інших структур-них характеристик її особистості або будь-яких структурних особливостей тих взаємин, до яких людина включена. Наративні психоте-рапевти причини вчинків шукають саме в сфе-рі смислів, а не в сфері тих чи інших поруше-них «потреб», «дисфункцій», «особистісних розладів» тощо. Тому у наративному підході говорять про вчинки, які здійснюються у пев-них умовах у відповідності до цінностей та на-мірів людини або всупереч ним, а не про якісь «глибинні» якості, властивості та порушення, які здатний осягнути тільки проникливий екс-перт-психолог або психіатр (і відповідно, сама людина, без фахівця, збагнути не може).  Сучасне уявлення про наратив у гумані-тарних науках містить два його розуміння: наратив у широкому сенсі – це сюжетно та хронологічно організоване усне або письмове оповідання, у вузькому смислі – певний спосіб організації особистісного досвіду. Н. В. Чепелє-ва визначає наратив як «замкнену завершену структуру, що включає такі характеристики, 
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як послідовність і завершеність дій, події, що змінюють одна одну і розміщені у хронологіч-ному або ж іншому, підпорядкованому якійсь єдиній логіці, порядку, оцінки найбільш зна-чущих подій, афективне ставлення до них опо-відача [6, с. 14]. При цьому виокремлюється центральна тема або декілька тем, які є голов-ними у наративі і на яких наголошує автор. Окрім розповідача, або наратора, існує слухач, який не просто сприймає сюжет наративу, а і є його активним співавтором, тобто процес створення наративу є діалогічним [6, с. 18].  Серед принципів наративної терапії авто-ри виокремлюють насамперед: взаємну пова-гу, рівність позицій терапевта і клієнта, підт-римку, відкритість, довіру, співробітництво, щирий інтерес, позицію «не-знання», стиму-лювання прагнення «стати творцем своєї уні-кальної історії», фокусування уваги клієнта на позитивних моментах його життя (тобто на тих моментах життя, коли людина виявля-ла кращі, сильні сторони своєї особистості і демонструвала свої можливості).  
Стисло розглянемо основні поняття нар-

ративного підходу.  
Проблемна або домінуюча історія – істо-рія страждання, труднощів, кризи у житті лю-дини, яка «закриває» її ресурсні можливості; історія, де людина не бачить шляхи виходу і вирішення «Проблеми».  
Альтернативна, бажана або контр-

історія – історія, в якій пропонується опис Проблеми «з іншого боку». Це історія проти-дії проблемі, історія виживання, яка спира-ється на позитивний досвід подолання труд-нощів у житті людини, ґрунтується на її жит-тєвих знаннях, цінностях та уміннях, що «відкриває» її ресурсні можливості і дозволяє побачити шляхи виходу та вирішення Про-блеми. На думку Ж. Дерріди, будь-який вираз досвіду ґрунтується на відмінності цього дос-віду від іншого, від того, що «відсутнє, але мається на увазі» в цьому досвіді [9]. Напри-клад, людина говорить про «безвихідь», тому що може виділити «безвихідь» у порівнянні з чимось іншим, тим, що таким не є. Можливо, це «життєрадісність», «сила духу», «опти-мізм», «надія» або щось ще.  
«Унікальний епізод» – подія в житті люди-ни, де вона була без Проблеми, самостійно вирішила свою Проблему або знайшла опти-мальні шляхи спільного існування з Пробле-мою (тобто гнучко пристосувалась до ситуа-ції, яку немає можливості змінити). Інакше 

кажучи, унікальними епізодами є все те, що не підтримує проблему, все те, що не впису-ється до проблемної історії. До унікальних епізодів можуть відноситися наміри, плани, дії, заяви / висловлювання, переконання, якості, бажання, мрії, думки, погляди, здібно-сті, рішення та ін.  Унікальний епізод можна розглядати як техніку, яка дозволяє по-перше, усвідомити власні суперечливі, випадкові, унікальні не-стандартні події життєвого шляху, і по-друге, залучити важливі значущі епізоди до альтер-нативної історії, під впливом чого минулий досвід (знання, вміння, навички) висвітлю-ється під іншим кутом зору, що і відкриває нові шляхи вирішення проблеми і нові спосо-би життєздійснення. За образним висловом К. С. Жорняк: «унікальні епізоди – це двері, які ведуть до нових історій» [1, с. 7].  Унікальні епізоди можуть перебувати в минулому, теперішньому та майбутньому. Інакше кажучи, минуле, теперішнє та майбут-нє взаємопов'язані та наповнені різноманіт-ними можливостями.  
Ландшафти мислення. Дж. Брунер виок-ремлював у людському мисленні два модуси: наративний (контекстуалізований) та логіко-парадигматичний (позаконтекстний). Нара-тивний підхід є основним засобом осмислен-ня життєвих подій та переживань людей. Опи-суючи «історію», Дж. Брунер виокремлював у ній два «ландшафти»: ландшафт дії та ланд-

шафт свідомості. Перший (ландшафт дії) вмі-щує події і вчинки, які відповідають на питан-ня «що зробив», «хто зробив», «де», «коли», «як», «за яких обставин». Ландшафт свідомос-ті (смислу, ідентичності) включає інтенціона-льні категорії ідентичності (від англ. intent – намір): смисли, цінності, бажання, надії, мрії, очікування, життєві принципи та добровіль-но взяті на себе зобов'язання Питання, які звернені до ландшафту смислу або свідомос-ті – це питання, які апелюють до смислових навантажень подій. У «хорошій історії» ланд-шафти дії та смислу тісно переплітаються. «Особисті історії» висвітлюють вчинки, що здійснює герой; з яких мотивів він чинить саме так, а не інакше (це надає можливість консультанту з’ясувати конструктивні чи де-структивні мотиви є превалюючими у життє-здійсненні особистості, задоволення яких потреби «тут та зараз» є необхідним для кліє-нта), які різні вектори розвитку (варіанти вирішення) ситуації він вбачає, який саме 
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сенс вони мають для нього, та які можуть бу-ти варіанти наслідків прийнятих рішень та здійснених вчинків.  Візуально-наративний підхід тісно пов'я-заний з постмодерністським розумінням дис-курсу як способу вербальної та візуальної комунікації з системою значень, яка йому від-повідає і яка тісно пов'язана з культурними і соціальними умовами життя людей. Значний внесок у наративну терапію здійснив М. Фу-ко, який розробив поняття дискурсів [4]. Ав-тор розглядав дискурс як певний світогляд – систему тверджень, практик, встановлених структур, які є спільними цінностями. Диску-рси – це інтерналізовані наративи культури, знання, які сприймаються як істина (хоча на-справді вони умовні і є всього лише загально-визнаною домовленістю). Дискурси є в будь-якій сфері відносин.  У практичній роботі психолога як ведучо-го групи (або під час індивідуальної психоко-рекційної терапії) застосування візуально-наративного підходу передбачає організацію сприятливих умов щодо створення творчого вербального продукту учасниками групи (клієнтом) своєї «особистої історії». Створен-ня таких історій на основі візуально-наративного підходу дозволяє людині дослі-джувати значення вербальних і/або візуаль-них образів, встановити між ними логічні зв'язки, організувати та осмислити свій дос-від, відчути спадкоємність досвіду, вислови-ти своє світосприйняття, усвідомити свою ідентичність і зв'язок особистої історії з соці-окультурним контекстом. Чимале значення у межах візуально-наративного підходу має рефреймінг, який дозволяє змінити значення образів залежно від контексту, що фактично означає «переписування» проблеми або осо-бистої історії людини. Ю. А. Чаусова зазначає здатність наративу поєднувати минуле, тепе-рішнє та майбутнє в єдину історію. При цьо-му, перетинаючись один з одним, вони мо-жуть набувати різний зміст, трансформую-чись зі зміною життєвих поглядів людини, її уявлень про минуле та теперішнє, планів на майбутнє. Індивідуальна розповідь охоплює весь простір життя особистості, адже людсь-ке минуле, теперішнє та майбутнє усвідом-люються і певним чином тлумачаться тільки в межах певного оповідання про себе, своє життя, свої плани [5, c. 229]. На думку Т. М. Титаренко: «У нас немає іншого способу 

описання свого грядущого, свого прийдеш-нього, ніж продовження історії, розпочатої сьогодні чи вчора» [3, с. 5–6].  Наративні психотерапевти, Дж. Фрідман і Г. Комбс, відзначають: «наше сприйняття ре-альності організовується та підтримується за допомогою створення історій. Ми використо-вуємо їх для того, щоб оформити і передати інформацію про самих себе та інших  людей ... . Для багатьох психотерапевтів, кот-рі керуються цим підходом, уявлення про приховану структуру психіки поступилося місцем уявленням про визначальну роль ме-тафор мови, історій і їх значень» [10, с. 243]. Поряд з цим, М. Ніколз і Р. Шварц відзнача-ють, що у фокусі уваги психотерапевтів, які спираються на наративний підхід, є не стіль-
ки прагнення змінити поведінку, скільки зміна 
значень особистого досвіду клієнтів. На їх ду-мку: «Наративні психотерапевти не вирішу-ють проблем своїх клієнтів. Вони сприяють звільненню клієнтів від ілюзій, в які вони бу-ли занурені під впливом культурних чинни-ків, для того щоб вони могли здійснювати самостійний вибір і користуватися багатст-вом своїх можливостей ... Наративна психоте-рапія зумовлює змінення ідентичності клієн-та» [11, с. 407].  Ми приєднуємося до думки А. І. Копитіна і Б. Корта, які відзначають, що «переваги візуа-льно-наративного підходу полягають у мож-ливості глибокого і всебічного пророблення психологічного матеріалу на основі активнос-ті самого клієнта» [2, с. 50]. Такий підхід  дозволяє клієнту самому знайти і розкрити  як значення візуальних образів, так і  логічні зв'язки між образами. На думку  D. Denborough, складно переоцінити переваги візуально-наративного підходу при роботі з тими, хто відрізняється від більшості людей своїми звичками, цінностями, поглядами і/або способом життя – з різноманітними мар-гінальними групами або меншинами, напри-клад, з людьми, які мають порушені стратегії харчової поведінки, нетрадиційну сексуальну орієнтацію та інші різноманітні форми пору-шень у поведінці, які достатньо часто спостері-гаються при травматичному стресі [8]. На сьо-годні різноманітні наративні техніки ефектив-но застосовуються провідними фахівцями української психологічної науки та практики (О. О. Буковська, О. О. Зарецька, І. К. Зубіашвілі, В. О. Климчук, О. Т. Плетка, Т. М. Титаренко,  
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Г. В. Циганенко, Ю. С. Чаплінська, Н. В. Чепелє-ва, В. І. Шебанова та ін.) у роботі з людьми, які пережили психічну травму – гостру реакцію на стрес або посттравматичний стресовий розлад (у таборах біженців, у «гарячих точ-ках», у ситуації окупації, міграції та ін.).  Нині наративний підхід розглядається як засіб розвитку особистісних особливостей, досягнення ідентичності (М. Епштейн, О. М. Кочубейник, Т. Сарбін, К. О. Черемних, А. Шюц, О. М. Шиловська та ін.), форма усвідо-млення особистого досвіду (Дж. Брунер, Дж. Гінзбург, Н. Ф. Каліна, Є. С. Калмикова, І. В. Кошова, Е. Мергенталер, М. Уайт, Н. В. Че-пелєва та ін.), засіб організації особистісного майбутнього і самоконституювання (О. Є. Ду-хніч, М. М. Копотун, Т. М. Титаренко, К. О. Че-ремних та ін.), метод аналізу міжпоколінної історії (Р. Барт, І. О. Разумова, О. Є. Сапогова та ін.) або корекційний сімейний психотера-певтичний метод (Д. Комбс, Д. Фрідман, Ю. А. Чаусова та ін.). Ми приєднуємося до тих авторів (К. С. Жорняк, Н. В. Чепелєва, Дж. Ро-бінсон, Л. Тейлор, Т. М. Титаренко, Д. Фрід-ман, Г. Комбс, М. Ніколс, Р. Шварц та ін.), які особливу цінність цього підходу бачать не тільки у формі додаткового засобу психоте-рапевтичної роботи, але і як ефективного за-собу психологічної самодопомоги.  На нашу думку, застосування візуально-наративного підходу (як поєднання візуаль-них стимулів та «письменництва» тексту з подальшим аналізом їхніх зв'язків з реаль-ною життєвою історією) при роботі з людьми з розладами травматичного спектру є висо-коефективним та має значний ресурсний по-тенціал завдяки вирішенню цілого комплек-су психокорекційних завдань, серед яких мо-жна виокремити наступні: поліпшення су-б'єктивного самопочуття і зміцнення психіч-ного здоров'я; самодослідження учасників групи (клієнтів у індивідуальній терапії) для виявлення психологічних проблем («проб-лемних моментів життя»); розвиток навичок та внутрішніх механізмів опанування склад-ними переживаннями, усвідомлення та вира-ження складних переживань; переосмислення минулого та орієнтація на позитивне майбут-нє, набуття сенсу життя на основі розвитку самосвідомості, зростання самоприйняття та самоповаги як основи стабілізації емоційного стану та поведінкових змін; встановлення та розвиток взаємозв'язків з іншими людьми; 

вивчення способів міжособистісної взаємодії для створення основи ефективного і гармо-нійного спілкування з іншими; сприяння про-цесу особистісного розвитку, реалізації твор-чого потенціалу, досягненню оптимального рівня життєдіяльності.  Звернення до писемного мовлення (у процесі письменництва) дозволяє досягти більш високої концентрації почуттів і більш високого рівня опанування (контролю) над переживаннями у момент творчості або в мо-мент озвучування (оповідання) свого творчо-го вербального продукту. Окрім того, для де-яких людей письмове вираження думок та емоцій є м'якшою, безпечною та комфортною формою вираження своїх уявлень і фантазій, ніж усне мовлення, оскільки дозволяє їм створити певну міжособистісну дистанцію і тим самим захистити свої особистісні межі (у разі недостатньої довіри до групи або психо-терапевта).  Процес наративної психотерапії передба-чає етап проходження екстерналізації про-блеми (дистанціювання «проблеми» від лю-дини). На думку М. Уайта, якщо людина опи-сує себе за допомогою предикатів «занадто», «недостатньо» тощо (наприклад, «я занадто товста» або «я недостатньо струнка»), то во-на тим самим постулює, що проблема «у ній самій» [12]. Таке формулювання, крім диско-мфорту, який вже існує як хронічне відчуття незадоволеності собою, додає ще почуття со-рому та провини. Щоб уникнути цього від-чуття наративний підхід пропонує прийом «екстерналізації», який дозволяє дисоціюва-тися від «проблеми». При цьому остання мо-же уявлятися як якась «Сутність», яка має свої плани, наміри на життя людини, страте-гії, тактики, прийоми, які значущо відрізня-ються від намірів суб’єкта та заважають йому рухатися в оптимальному для нього напрямі. Таким чином, екстерналізація проблеми – це психотерапевтичний прийом, який спонукає учасників групи (клієнта у процесі індивіду-альної роботи) об'єктивувати (персоналі-зувати) проблему шляхом створення вербаль-ного або образного продукту під час творчого процесу. Завдяки цьому проблема піддається трансформації, змінюється її сприйняття і  проблема стає тим, на що можна вплинути і що можна змінити (на відміну від позиції від-чаю і безпорадності, коли певна проблема зда-ється глобальною, невирішеною, незмінною і 

Віталія ШЕБАНОВА · Психологічна допомога студентській молоді  у період трансформаційних змін суспільства засобами наративної психології 



160 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ  

стабільною). Іншими словами, екстерналіза-ція проблеми пом'якшує гостроту її пережи-вання та забезпечує великі можливості для її осмислення. Більш того, екстерналізація до-зволяє включити проблему в більш широкий особистісний контекст, подивитися на неї з різних позицій та відшукати нові сенси. Це створює умови для переосмислення і переоз-начування проблеми, а надалі дозволяє люди-ні виявити та відчути у собі нові можливості – ресурси, на основі яких стає можливим пошук альтернатив і зміна поведінки. Проблема сприймається як «об'єкт» на який можна впливати. Це дозволяє людині взяти на себе більшу відповідальність за характер зв’язків з «Проблемою», знизити почуття провини, під-вищити якість власного життя та самоефек-тивності (Х. Гольденберг, І. Гольденберг, М. Вайт, Д. Епстон та ін.). Зауважимо, що в цьому разі, коли проблема «виноситься за» і вже не належить людині, то вона «вміщується» у соціально-історичний кон-текст. Значну увагу масштабним культурним дискурсам, які підтримуються суспільством (зокрема, ідеям, які пов'язані з сучасною вла-дою) приділяє в своїх працях М. Фуко [4]. Ав-тор звертає увагу, що сучасна влада на відмі-ну від традиційної не зосереджена в руках однієї людини (сюзерена, царя, короля) та не обмежується тим, щоб забороняти, обмежу-вати, виносити моральне судження й карати. Вона невидима, її підтримують не конкретні особи, які мають владу, а всі члени певної  культури. Сучасна влада спирається на вине-сення нормативного судження: в кожній ку-льтурі та субкультурі є свої норми і стандар-ти того, що значить «відбутися як особис-тість», «жити правильно», «бути успішним», «гарно виглядати». Люди постійно порівню-ють себе та інших з цими еталонами і прихо-дять до висновку про власну «особистісну неспроможність», «зіпсовану ідентичність», «про невдалу долю», про необхідність приво-дити себе у відповідність до нормам [4].  Крім етапу екстерналізації, процес нара-тивної психотерапії передбачає етап констру-ювання. Під даним терміном Ж. Дерріда розу-міє критичний аналіз ідей, які були некри-тично засвоєні, тобто свого роду «розпаку-вання» або «контекстуалізацію» [9]. Викорис-товуючи деконструювання, фахівець допома-гає клієнту усвідомити, що уявлення або пере-

конання, які домінують в його свідомості, є «ілюзією», і що насправді реальність є набага-то різноманітнішою й ширшою. Основний сенс деконструкції як психотерапевтичного прийо-му, полягає в тому, щоб створити «якийсь про-стір» між людиною та ідеями, зробити ці ідеї видимими, щоб людина могла на них подиви-тися і оцінити їх вплив на себе. Пошук інших, нових варіантів дозволяє звільнити людину від «ілюзорних істин», розширює її горизонти, надає їй відчуття свободи, сили та впевненості у досягненні нових можливостей. Реалізація такого творчого пошуку найбільш імовірна при написанні прози, віршів, пісень.  У власній психоконсультаційній та психо-терапевтичній роботі ми часто застосовуємо різноманітні техніки, які є інструментом екс-терналізації вербальної продукції: есе, особи-сті історії, казки, вірші (зокрема, сінквейн та акровірш) і безліч різноманітних вправ на основі метафоричних асоціативних карт, які теж, звичайно, супроводжуються розгорну-тим коментарем клієнта [7].  У статті акцентовано увагу на трансфор-маційних змінах українського суспільства. Показано, що зміни суспільства гостро поста-вили перед молоддю проблему її активності, уміння адаптуватися та визначати власну життєву перспективу в нових соціокультур-них умовах. З’ясовано, що для сучасної молоді характерні всі ознаки перехідного суспільст-ва: радикальна переоцінка цінностей, нечіт-кість перспектив, порушення спадкоємності у відносинах між поколіннями, відсутність со-ціально визнаних способів реалізації індиві-дуальних життєвих стратегій. Обґрунтовано можливість надання психологічної допомоги студентській молоді у період трансформацій-них змін суспільства засобами наративної психології. Представлено основні положення та принципи нарративного підходу. Зроблено акцент на особливій цінності даного підходу не тільки у формі засобу психотерапевтичної роботи, але й як ефективного засобу психоло-гічної самодопомоги.  
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V I T A L IА  S H E B A N O V A  K h e r s o n  
PSYCHOLOGICAL HELP OF STUDENT YOUTH IN THE PERIOD  

OF TRANSFORMATION CHANGES OF THE COMPANY BY MEANS  
OF NARRATUAL PSYCHOLOGY 

In the article attention is focused on transformational changes in Ukrainian society. It was shown that, 
changes in society sharply put the problem in front of youth of the ability to adapt and determine your own 
life perspective in new socio-cultural conditions. It is described that for modern youth all signs of transition 
society are characteristic: a radical reassessment of values, unclear prospects, breach of continuity between 
generations, lack of socially recognized ways to implement individual life strategies. Is the grounded the 
opportunity provision of psychological assistance to student youth in the period of transformational 
changes in society means of narrative psychology. The presents the basic provisions and principles of the 
narrative approach. The emphasis on the special value of this approach is not only in the form of a means of 
psychotherapeutic work, but also as an effective means of psychological self-help.  

Key  words:  transformational changes, Ukrainian society, student youth, psychological help, means of 
narrative psychology.  
 
ВИТАЛИЯ  ШЕБАНОВА  г .  Х е р с о н  

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ 
 В ПЕРИОД ТРАНСФОРМАЦИОННЫХ ИЗМЕНЕНИЙ ОБЩЕСТВА  

СРЕДСТВАМИ НАРРАТИВНОЙ ПСИХОЛОГИИ 
В статье акцентировано внимание на трансформационных изменениях украинского общест-

ва. Показано, что изменения общества остро поставили перед молодежью проблему ее активно-
сти, умение адаптироваться и определять собственную жизненную перспективу в новых социо-
культурных условиях. Описано, что для современной молодежи характерны все признаки переход-
ного общества: радикальная переоценка ценностей, нечеткость перспектив, нарушение преемст-
венности в отношениях между поколениями, отсутствие социально признанных способов реали-
зации индивидуальных жизненных стратегий. Обоснована возможность оказания психологической 
помощи студенческой молодежи в период трансформационных изменений общества средствами 
нарративной психологии. Представлены основные положения и принципы нарративного подхода. 
Сделан акцент на особой ценности данного подхода не только в форме средства психотерапевти-
ческой работы, но и эффективного средства психологической самопомощи.  

Ключевые  слова :  трансформационные изменения, украинское общество, студенческая мо-
лодежь, психологическая помощь, средства нарративной психологии.  Стаття надійшла до редколегії 05.04.2018 


